



ВОСКРЕСЕНИЕ

Рубрику ведет Галина КАШТАНОВА-ЕРОФЕЕВА

Инстербург получил свои городские права в 1583 году. Однако как поселение он намного старше. В 1583 году началась его жизнь уже как немецкого города с немецким правом и немецкими жителями. По своему происхождению он является детищем орденового замка, который Дитрих фон Альтенбург начал строить в 1336 году. По виду этого сооружения, плохо ухоженного в смысле достойной охраны исторических памятников, не было заметно, что именно с него началась немецкая история во всей области Надравия.

Повсюду, где Немецкий рыцарский орден закладывал замок, к нему стекались и обустроивались рядом поселенцы, так что вскоре возникала слобода, которая впоследствии наделялась городскими правами. С Инстербургом было иначе. Приток немецких поселенцев из-за неспокойного времени был весьма ограниченным, и, кроме того, прусские крестьяне уже в немалой степени застроили землю. Нет ничего нелепее предположения, что Орден на протяжении пятидесяти и более лет после окончательного завоевания страны истреблял этих подданных, которые могли быть ему полезны. Напротив, он оказывал поддержку их поселениям, предоставляя твердую правовую основу и суды, а также лучшие формы хозяйствования, прежде всего железный плуг. Для снабжения замка был построен хозяйственный двор под управлением немцев, впоследствии поместье Альтхоф, осталась и прусская деревня Шпарге, расположенная высоко над рекой Ангеррапп, а рядом с замковой мельницей у пруда возникло укрепленное поселение. На прилегающей к замку территории стали селиться ремесленники, а у моста через Ангеррапп, на месте будущей Прегельштрассе, маршал Ордена Хеннинг Шиндекопф еще до 1370 года основал

трактир Пангервиц, откуда вышла процветающая и поныне семья Панкрициус. Так как до этого моста река Прегель, по всеобщему утверждению, была судоходной, трактир имел особое значение.

В эти десятилетия многие рыцари со всей Западной Европы отправлялись с Орденом в литовские походы против последних язычников. Инстербург был для них пунктом снабжения, где помимо припасов оставалась и челядь. Среди других князей и рыцарей через Инстербург прошли со свитами в 1365 году герцог Вильгельм II фон Юлих, в 1371 Дитрих IV фон Мёрс. Дитрих, старый вояка, погиб в начале 1372 года, его тело привезли

сопровождением" вернулся домой в здравии. В том же сообщении читаем: "И они нашли много людей и много сена в глуши". "Глушь" в данном случае следует понимать скорее как малонаселенный, не охваченный регулярным управлением лесной район, с которого не получались доходы. Именно в такой глуши сохранялась старая жизнь, о чем свидетельствует весьма плотная сеть названий, дошедших до нас. Даже мелкие ручьи, вроде Нарпе под Гумбинненом, имели названия. Там жили рыбаки и бортники.

Из тех древнепрусских имен значительная часть и поныне жива как фамилии, даже если мы не можем доказать, что жившие



Вальтер Грунерт

НАСЕЛЕНИЕ ГОРОДА ИНСТЕРБУРГА И ЕГО ПРОИСХОЖДЕНИЕ

в Инстербург. Остался ли здесь кто-нибудь из участников этих походов, мы не знаем, однако можем привести несколько имен пруссов конца XIV века. Ордену для военных походов нужны были проводники, и в сообщениях, которые для принятия решений о пути следования посылались в Мариенбург, мы находим их имена: "Геденне из Инстербурга, Пабиль-Пауль из Инстербурга, Генрих Прессекке из Инстербурга, Кеведе из Таммова" и другие. Это были ни в коем случае не малоуважаемые люди, так как про некоего Даргуже, например, говорится, что у него были "сотоварищ и четверо слуг", или в другом месте упоминается, что проводник Гедутте "со своим

пожже в Инстербурге Перкуны, Атцлодины и другие произошли именно от пруссов из Надровия или Дайке от Тайко, Лукаты от Локотте, Герлахи от Гирлаха, Геттканы от Гедеканта и так далее. Фамилии, которые кажутся нам совершенно привычными, такие как Ланге, Вессель, Зуркау, Гланд, могут быть древнепрусскими и происходить от встречающихся в документах того времени имен Коланге, Весселе, Зургенне и Гланде. Эти имена носили тогдашние жители Инстербурга и его окрестностей. Можно вывить также сплав с немецкими именами и ассимиляцию. Все это свидетельствует о том, что значительную часть населения вокруг замка в началь-

ную пору его существования составляли пруссы, в отличие от более старых орденовских замков, преимущественно на западе, которые собирали вокруг себя только немцев.

После битвы под Танненбергом, т.е. после 1410 года, из пятнадцати жителей укрепленного поселения Инстербург десять носили прусские имена, пять - немецкие, а именно Лоренц, Готеманн, Фишер, Генрих и Петер Лева. И в так называемой "книге ущерба", в которой перечисляются уничтоженные врагом ценности, имеется похожее соотношение имен. Сельского старосту зовут Тидеманн, затем упоминаются Бобирсхайн, Якоб Роте, Никлос-садовник, Лике, т.е. боль-

шей частью опять уже другие имена. Сохранился перечень земельных наделов 1446 года; и здесь наряду с немецкими встречается еще много прусских имен, даже если их написание больше напоминает немецкое. Речь идет уже о нескольких трактирах под Инстербургом. Владельца одного из них зовут Краних (Der Kranich, нем., - журавль - прим. перев.). На крыше дома №20 по

явилось дозволение о "городке Инстер", получившем только ограниченные рыночные права. Герцог не хотел отнимать хлеб у города Велау, своей "розы", как он его называл. Однако из-за заселения новых земель до границы страны, связанного с корчеванием обширных участков, возникла безотлагательная потребность в более крупном товарообмене, так что поселение

быстро расцветало. Церковь на том месте, где позднее стояла лютеранская, была построена еще раньше, незадолго до 1537 года. В ней служил Иоганн Тортиловиус фон Батоки, который, будучи монахом, во время Реформации примкнул к герцогу Альбрехту как первый евангелистский священник. Его род до XVIII века давал Инстербургу отцов города и процветает поныне. Тогда же прибыла в Инстербург из Тюбингена семья священника Шпербера.

Walter Grunert. Die Bevölkerung der Stadt Insterburg und ihre Herkunft // Insterburg im Bild. Bd.1-2/ Gesamtgestaltung: Gerhard Ulrich, München. Herausgeber: Kreisgemeinschaften Insterburg Stadt und Land e.V. Druck: Druckerei Gerhard Rautenberg, 2950 Leer. 4. Auflage, 1988. - Bd.1. S.37-49. Перевод с немецкого Л.В.Климовой.

ПРОДОЛЖЕНИЕ СЛЕДУЕТ...

ВОПРОС-ОТВЕТ

В рубрике «Воскресение» и журнале «Надровия» нередко встречается имя Вальтера Грунерта. Хотелось бы больше узнать об этом человеке и о его роли в жизни Инстербурга.

Имя доктора Вальтера Грунерта теснейшим образом связано с изучением истории Инстербурга.

Он родился 13 января 1888 года в Хемнице, вырос в Восточной Пруссии. Учился в гимназии в Бартенштайне (ныне г.Бартошице, Польская республика), затем изучал естественные в университетах Кёнигсберга и Лейпцига. 4 сентября 1911 года защитил диссертацию по философии в Кёнигсберге. Работал учителем в Рас-тенбурге. Принимал участие в боевых действиях в годы Первой мировой войны, был ранен. С 1928 года являлся верховным советником по обучению в гимназии им. Вильгельма в Кёнигсберге.

В 1933 году Грунерт переехал в Инстербург. Разносторонний человек, он интересовался астрономией, музыкой, древней истори-

ей, генеалогией, но более всего его увлекала история Пруссии. Он стал одним из деятельнейших членов Общества древностей Инстербурга, а позже и возглавил его, сменив на посту председателя доктора Фрелиха. Грунерт занялся изучением прусской земли Надровия, возглавил раскопки, переформировал экспедицию в орденовском замке, основал журнал "Nadrauen" - приложение к газете "Ostpreussischen Tageblatt". В 30-е годы опубликована написанная им в соавторстве с Г.Кроме работа о доисторических и раннеисторических оборонительных сооружениях в западной части Надровия. Этот труд не утратил своего значения и в наши дни. В нем указано местоположение и дана характеристика ряда памятников истории (общее количество описанных памятников

- 32), представлены два плана-схемы, приведён перечень находок, а также список литературы, где упоминается тот или иной памятник. Хотя Вторая мировая война изменила его судьбу - переехал в Германию, преподавал в Гамбурге, Бад-Пирмонте, - он с прежним усердием продолжал свои исторические исследования. Его статьи публиковались и в журнале "Insterburger Brief", издаваемом инстербургским землевладельцем, некоторые из них помещены в книге "Insterburg im Bild", составленной Герхардом Ульрихом.

Доктор Вальтер Грунерт умер в Бад-Пирмонте 10 января 1971 года.

(По материалам, предоставленным Леонидом Ефремовым, преподавателем РГУ имени Канта, и другим источникам).

АНОНС

«Балтийский альманах»: пятый выпуск

Вышел в свет новый, уже 5-й по счёту, выпуск "Балтийского альманаха" (редактор А.Б.Губин), посвящённый 750-летию основания Калининграда-Кёнигсберга и 60-летию образования Калининградской области. Издание подготовлено краеведами, историками, творческой интеллигенцией при поддержке Калининградского регионального общественного фонда культуры и мэрии Калининграда. Целый ряд рубрик - "Архив", "Основание Кёнигсберга", "Штурм Кёнигсберга", "Город и люди", "Почётные горожане", "Краеведение", "Археология" и другие - знакомят читателей со страницами истории и культуры древнего города. Здесь помещены статьи Г.Н.Каменевой ("Кёнигсберг мог

стать Балтийском"), А.Б.Губина ("Кёнигсберг - когда и почему?"), В.Т.Салахова ("Прусский след чешского "Основателя городов"), К.Воротного ("Славянский город Романов - предтеча Кёнигсберга"), Л.А.Калиникова ("Кант - Кёнигсберг - Калининград") и другие материалы. В разделе "Поэзия" печатаются стихотворения российских и немецких авторов. В рубрике "Топонимия" представлены интересные материалы об "именах" родной нам реки Преголи из словаря "Прусский язык", составленного выдающимся российским учёным, академиком РАН В.Н.Топоровым.

В номере публикуются статьи, посвящённые светлой памяти известных в области краеведов -

Александра Михайловича Иванова, автора книги о Гусеве-Гумбиннене, и Геннадия Фёдоровича Разумного, нашего земляка, бывшего ведущим рубрики "Воскресение" на протяжении более чем десяти лет, первого редактора журнала "Надровия".

Для всех, кто интересуется историей родного края, "Балтийский альманах" - ценнейшее издание. Жаль только, ни один экземпляр юбилейного выпуска (насколько нам известно) так и не появился в Черняховске. Чем это объяснить?.. Одно отрадно: материалы альманаха (да здравствует Интернет!) размещены на сайте мэрии Калининграда и доступны для чтения.

Далекое - близкое СЕНТЯБРЬ

2 сентября 1991. Открылась средняя школа №3.

4 сентября 1911. В Кёнигсберге защитил диссертацию по философии Вальтер Грунерт, в будущем председатель Общества древностей Инстербурга, автор целого ряда работ по истории города и основатель журнала "Надрауэн" ("Nadrauen").

4 сентября 1938. Завершился международный конный турнир - так называемая "Инстербургская неделя", - последний из проводившихся в Восточной Пруссии.

5 сентября 1914. На Альтер Маркт (ныне площадь Ленина) прошёл парад русских войск и молебен, в котором принял участие главнокомандующий, великий князь Николай Николаевич (дядя царя Николая Второго).

6 сентября 2001. Черняховский отряд Деснинской экспедиции Отдела охранных раскопок Института археологии РАН начал в нашем городе раскопки на месте старинного поселения Шпарге (теперь в этом районе построен супермаркет "Вестер").

7 сентября 1946. Инстербург переименован в Черняховск.

7 сентября 1990. После восстановительных работ открылись двери католической кирхи на улице Ленина, где прошли благотворительный концерт духовного хора и детская художественная выставка.

13 сентября 1895. В Инстербурге родился поэт и писатель Давид Лушнат, автор книг "Кристалл вечности" (1926), "Сонет вечности" (1928), "Уход души" (1935), "Писатель и вой-



на" (1947), "Сонет дорог и чувств" (1949) и других, член синдиката журналистов Парижа, PEN-клуба Лондона и Союза защиты немецких писателей в Цюрихе.

13 сентября 2003. В рамках Дня города состоялось торжественное открытие памятной доски в честь парада русских войск в Инстербурге (1914), установленной на арке у спуска к Ангерале (пл.Ленина - ул.Горная).

14 сентября 1902. Открылся католический храм (ныне костёл Святого Бруно), построенный по проекту кёнигсбергского архитектора Фридриха Хайтмана.

17 сентября 1926. В Инстербурге открылись порт и канал, строительство которых было начато в 1921 году.

19 сентября 1871. В имении Розенингкен под Даркеменом (ныне г.Озёрск) родился Фриц Шаудин, немецкий микробиолог. Учился в гимназии

Инстербурга. Возглавлял в Гамбургском Институте морских и тропических болезней основанное им же отделение протозоологии.

20 сентября 1893. В Бремене родился выдающийся немецкий архитектор Ганс Шарун (Шарун) (НА СНИМКЕ). Работал в Инстербурге в 1918-1925 годах. По его проектам строились дома на Прегельштрассе (ныне ул.Ленинградская), Парклинг (ныне не существует; начиналась у перекрёстка совр. улиц Садовой и Тольятти и вела к городскому парку), Бунте райе (Элеваторная) и других улицах. Особую ценность представляют дом-"корабль" (ул. Гагарина) и здание в стиле "модерн", где ныне размещаются Черняховская муниципальная библиотека, магазины "Макс", "Вестер", вечерняя школа и другие учреждения (ул.Калинина). Умер в 1972 году в Берлине.

23 сентября 1990. Вышел 1-й номер краеведческой газеты "Воскресение", подготовленный Ассоциацией представителей культуры и искусства г.Черняховска. Средства от её реализации пошли на восстановление католической церкви.

28 сентября 1979. Решением исполкома Черняховского горсовета одна из новых улиц названа именем Героя Советского Союза генерал-майора Григория Ивановича Карижского, командующего 18-й гвардейской стрелковой дивизией, штурмовавшей Инстербург.

Фотографию Г.Шаруна предоставил И.Д.Чечот, заведующий сектором Российского института истории искусства (Санкт-Петербург).